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بیش از یک قرن است »ADL« خود را نهادی برای 
مقابله با یهودستیزی معرفی می‌کند و در سال‌های 
اخیر اسم و رسم آن به شکل گسترده با حلقه‌های 
سیاسی، امنیتی و حقوقی گره خورده است. نقش 
یف مفهوم »یهودستیزی«  یف و بازتعر آن در تعر
ی با نهادهای انتظامی، فشار بر دانشگاه‌ها و مشارکت در  تا همکار

شبکه‌های فراملی هماهنگی سیاسی مانند »J7« است. 
گاندا‌برای‌صهیون  پروپا

گزارش »وقایع اسرائیلیه« از سازمانی که منافع صهیونیست‌ها را
به صورت سیستماتیک در ایالات متحده آمریکا پیگیری می‌کند
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اتحادیه ضدافترا )Anti-Defamation League( یک سازمان مستقر در ایالات متحده است که 
به‌عنوان نهادی معاف از مالیات ذیل بند 3 قانون )c 501( ثبت شده است. این سازمان یهودی 
یت مبارزه با یهودستیزی و تبعیض تأسیس شد و در آغاز زیرمجموعه  که در سال ۱۹۱۳ با مأمور
»محفل مستقل بنی‌برایت« و هدف آن حمایت اجتماعی و فرهنگی از جوامع یهودی بود؛ در 
سال ۲۰۰۹ از بنی‌برایت مستقل شد و از آن زمان، به‌عنوان نهادی مستقل با ساختاری گسترده‌تر به 
فعالیت ادامه داده است. دفتر مرکزی این سازمان در نیویورک قرار دارد و دارای ۲۵ دفتر منطقه‌ای 
در ایالات متحده، یک دفتر در اسرائیل و کارکنانی در اروپاست. سازمان مذکور که خود را نهادی 
یگران در تعامل با دولت‌ها، رسانه‌ها،  غیرحزبی معرفی می‌کند، در عمل، یکی از تأثیرگذارترین باز
ی و نهادهای انتظامی به حساب می‌آید. در سال ۲۰۲۳، این سازمان  مدارس، شرکت‌های فناور
« اعلام کرد؛ رقمی که عمدتاً از محل کمک‌ها و اعانه‌ها  مجموع درآمد خود را »38.3 میلیون دلار
« رسید که این اختلاف، توجه  تأمین شده، درحالی‌که هزینه‌های عملیاتی آن به »57.9 میلیون دلار

منتقدان را به شبکه حامیان مالی بزرگ و نفوذ سیاسی این نهاد جلب کرد.

یکی از مهم‌ترین مفاهیمی که سازمان ضدافترا از دهه ۱۹۷۰ به بعد 
ترویج کرد، مفهوم »یهودستیزی نوین« بود. براساس این مفهوم، برخی 
اشکال انتقاد از اسرائیل و حتی ضدصهیونیسم، یعنی مخالفت 
ی دینی_ملی‌گرایانه‌ای« که اسرائیل بر آن بنا شده،  با »ایدئولوژ
می‌تواند به‌عنوان یهودستیزی تلقی شود. منتقدان این رویکرد، 
از جمله نورمن فینکلشتاین، استدلال کرده‌اند که چنین تعریفی 
بیش از آنکه به مقابله با نفرت واقعی کمک کند، به ابزاری برای 
مصون‌سازی اسرائیل از انتقاد بدل شده است. فینکلشتاین در سال 
۲۰۰۵ نوشت سازمان‌هایی مانند »ADL« از »رنج تاریخی یهودیان« 
برای خاموش‌کردن نقد سیاسی استفاده می‌کنند. واشنگتن‌پست 
نیز در سال ۲۰۰۶ گزارش داد که این سازمان بارها فینکلشتاین را به 

»انکار هولوکاست« متهم کرده است. 

 ADLچیستی و جایگاه

این سازمان در دهه‌های ابتدایی فعالیتش، نقشی پررنگ در مقابله با 
یهودستیزی آشکار ایفا کرد. یکی از نخستین کارزارهای مهم آن، فشار 
بر هنری فورد، خودروساز مشهور آمریکایی بود که نشریات یهودستیزانه 
 ،»AJC« منتشر می‌کرد. این سازمان در دهه ۱۹۳۰، با کمیته یهودیان آمریکا
برای مقابله با فعالیت‌های حامی نازی‌ها در ایالات متحده همکاری 
داشت و در دوران جنگ سرد، در برابر موج مک‌کارتیسم موضع گرفت. 
در دهه ۱۹۶۰، این سازمان از تصویب قوانین حقوق مدنی حمایت کرد و با 
انجمن ملی پیشرفت رنگین‌پوستان »NAACP«، برای مقابله با گروه‌های 
راست افراطی همکاری داشت. اما از دهه ۱۹۷۰ به بعد، بسیاری از ناظران 
معتقدند که مسیر آن به‌تدریج تغییر کرد. در این دوره، حمایت از اسرائیل 
به یکی از محورهای اصلی فعالیت‌های این سازمان بدل شد و سیاست 

خاورمیانه به‌طور گسترده در دستور کار آن قرار گرفت. 

سیاست‌ورزی سازمان‌یافته

 »Jewish Currents « موضع سازمان در قبال اسرائیل همواره محل مناقشه بوده است. اسناد افشاشده‌ای که
در سال ۲۰۲۰ منتشر کرد، نشان می‌داد این سازمان در واکنش به برنامه‌های اسرائیل برای الحاق بخش‌هایی 
از کرانه باختری، تلاش کرده است ضمن پرهیز از دشمنی آشکار با منتقدان، مانع تصویب قوانین یا 
قطعنامه‌های شدید علیه اسرائیل شود. این اسناد همچنین نشان می‌داد اتحادیه به دنبال یافتن راهی 
« برای دفاع از اسرائیل در برابر اتهام آپارتاید بوده است. در عین حال، این سازمان گاه برای حفظ اعتبار  »معتبر
، انتقاد کرده است که به عقیده  لیبرال خود، از برخی دولت‌های اسرائیل، از جمله دولت ششم نتانیاهو

منتقدان این انتقادها بیشتر جنبه تاکتیکی دارد و هرگز به نقد ساختاری سیاست‌های اسرائیل منجر نشده 
است.  سازمان به‌طور روشن طی بیانیه‌ای خود را حامی »یک دولت یهودی و دموکراتیک« و راه‌حل دودولتی 
معرفی می‌کند و تلاش می‌کند روابط ایالات متحده و اسرائیل را قوی و سازنده نگه دارد و مدعی‌ است با 
ترویج برنامه‌ها و سیاست‌هایی، درک متقابل میان اسرائیلی‌ها و فلسطینی‌ها را ارتقا می‌دهد. همچنین از 
عادی‌سازی روابط اسرائیل با کشورهای عربی که آن را عامل امنیت و ثبات منطقه‌ای می‌داند، استقبال 
 می‌کند. اسرائیل را معاف از نقد نمی‌داند، اما »تلاش برای بی‌اعتبار کردن وجود اسرائیل« را سرکوب می‌کند. 

دفتر سازمان در اورشلیم با ادعای تمرکز بر تقویت دموکراسی و همبستگی اجتماعی، 
 ، از اقلیت‌ها )یهودی، مسلمان، مسیحی، اقلیت‌های اتیوپیایی، حریدی، بدو

دروزی، LGBTQ+ و پناهجویان آفریقایی( حمایت می‌کند. 

اسرائیل، آپارتاید و سیاست دوگانه

در این نقطه، مقایسه سازمان ضدافترا با آیپک جالب توجه است. همان‌طور که می‌دانیم، 
آیپک لابی کلاسیک، آشکار و متمرکز حامی اسرائیل در ایالات متحده است که تمرکز آن بر 
سیاست خارجی، کنگره و انتخابات است. این لابی به‌طور مستقیم بر نمایندگان فشار می‌آورد 
 »ADL« ،و از تأمین مالی کارزارهای انتخاباتی به‌عنوان ابزار اصلی استفاده می‌کند. در مقابل
کمتر به‌عنوان یک لابی سیاسی مستقیم شناخته می‌شود و بیشتر در نقش یک نهاد حقوق 
مدنی ظاهر می‌شود. اما در عمل، این سازمان با اثرگذاری بر قوانین داخلی، رسانه‌ها، نظام 

آموزشی و حتی تعریف مفاهیم حقوقی، نقشی مکمل آیپک ایفا می‌کند؛ به این معنی که اگر 
آیپک سیاست‌مداران را هدف می‌گیرد، این سازمان چهارچوب‌ها را نشانه می‌رود. در سال‌های 
، شبکه‌ای موسوم به »J7« که به گفته مقامات سازمان ضدافترا متشکل از نمایندگان هفت  اخیر
جامعه بزرگ یهودی در کشورهایی مانند آمریکا، کانادا، بریتانیا، فرانسه، آلمان، استرالیا و آرژانتین 
است، تلاش می‌کند هماهنگی سیاسی و حقوقی را از سطح ملی فراتر ببرد. اعضای »J7« به‌طور 
منظم گرد هم می‌آیند تا تجربه‌های خود را به اشتراک بگذارند و حتی پیش‌نویس‌هایی از قوانین 
یا راهبردهای حقوقی‌ای را بررسی کنند که ممکن است در کشورهای دیگر نیز اجرا شود. این 
روند، نمونه‌ای از »انتقال سیاست« در سطح فراملی است؛ جایی که قانون و گفتمان به‌طور 

هم‌زمان در چند کشور شکل می‌گیرد. 

دو منطق مکمل و ورود لابی یهودی به مرحله فراملی

گرینبلت در سخنرانی سال ۲۰۲۲ خود برای 
کرد:  رهبران سازمان، به‌صراحت اعلام 
»ضدصهیونیسم، یهودستیزی است.« 
تایمز اسرائیل هم این سخنرانی را »لحظه‌ای 
کم‌سابقه« توصیف کرد که در آن، سازمان 
کرد.  اتخاذ  بی‌پرده  و  یح  صر موضعی 

یکردی که در دوران مدیریت جاناتان  رو
گرینبلت، ششمین مدیر ملی و مدیرعامل 
این  کرد.  پیدا  بیشتری  نمود  سازمان، 
اظهارات نه‌تنها فعالان حامی فلسطین، بلکه 
بخشی از جامعه یهودی و حتی کارکنان 
ی از  سازمان را هم خشمگین کرد. بسیار
منتقدان گفتند این موضع‌گیری مرز میان 
حفاظت از یک اقلیت مذهبی و سرکوب نقد 

سیاسی را عملاً از میان برمی‌دارد. 

صراحت بی‌سابقه گرینبلت

یهودستیزی نوین

حمایت سازمان ضدافترا و شبکه‌های همسو از تعریف »یهودستیزی« -که 
ضدصهیونیسم و برخی اشکال انتقاد از اسرائیل را یهودستیزانه می‌داند- باعث 
شده اعتراضات دانشجویی، جنبش‌های حامی فلسطین و حتی 
، تعلیق یا تحقیق قرار گیرند.  استادان دانشگاه در معرض فشار
در ژانویه ۲۰۲۴، این سازمان اعلام کرد دوسوم از موارد یهودستیزی 
ثبت‌شده در آمریکا پس از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ به جنگ غزه مرتبط 
بوده‌اند؛ آماری که منتقدان آن را نمونه‌ای از روش‌شناسی 
 »ADL« مسئله‌دار این سازمان دانستند. بنابراین
را نمی‌توان صرفاً یک سازمان حقوق 
مدنی یا یک توطئه پنهان قلمداد کرد. 
این نهاد، در کنار آیپک و شبکه‌هایی 
مانند »J7«، بخشی از واقعیت پیچیده 
لابی‌گری مدرن است؛ لابی‌گری‌ای که 
در قانون، آموزش، پلیس و حتی تعریف 
واژگان نفوذ می‌کند و مهم‌ترین پیامد 
این نفوذ، تأثیر آن بر آزادی بیان است. 

آزادی بیان در تنگنا

فعالیت‌های سازمان به حوزه امنیت نیز کشیده شده است. این سازمان در آموزش نیروهای پلیس آمریکا نقش دارد، هیئت‌های 
انتظامی را به اسرائیل اعزام می‌کند و »سمینار ملی مقابله با تروریسم« برگزار می‌کند. اسناد افشاشده »BlueLeaks« از رابطه نزدیک 

اتحادیه با نهادهای انتظامی، نشان می‌دهد که یکی از مدیران »ابتکارات انتظامی« سازمان گفته بود شرکت‌کنندگان 
این برنامه‌ها »با صهیونیست ‌‌شدن« بازمی‌گردند؛ جمله‌ای که به‌خوبی نگرانی 

منتقدان از پیوند امنیت، سیاست و ایدئولوژی را نشان می‌دهد. واکنش 
، به خوبی نشان می‌دهد  راست‌گرایان و شکاف تازه در سال‌های اخیر

که این سازمان نه‌فقط از سوی چپ و فعالان حقوق فلسطین، 
بلکه از سوی راست‌گرایان نیز هدف حمله قرار 
گرفته است. کارزار آنلاین علیه این سازمان 
زمانی اوج گرفت که ایلان ماسک آن را »گروه 
نفرت« خواند و ادعا کرد فعالیت‌هایش »به 
قتل دامن می‌زند«. این حملات درنهایت 
ی »اف‌بی‌آی« با اتحادیه  به قطع همکار
کتی  گهانی در شرا ختم شد؛ شکاف نا
چنددهه‌ای که »اف‌بی‌آی« آن را ناشی از 

»سیاسی‌شدن« این سازمان دانست. 

پلیس، امنیت و آموزش ایدئولوژیک

زهرا صمصامی

سخنرانی جاناتان گرینبلت برای رهبران سازمان


